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giunto: « ed alla porta dell'ufficio di stato ci-
vile in Tatti. » 

L'elenco nel quale saranno indicate le ser-
vitù, l 'ubicazione, la superficie ecc. dei fondi 
gravati, il numero degli utent i e dei proprie-
tari, oltre ad esser pubblicato nell 'albo pre-
torio del comune di Massa Marittima, domando 
che sia pubblicato anche alla porta dell'ufficio 
di stato civile di Tatti, perchè questa frazione 
è lontana dal Comune principale. 

Questo è il desiderio degli abitanti di 
quella frazione, del quale mi sono fatto in-
terprete proponendo il mio emendamento. 

Presidente. Onorevole sotto-segretario di 
Stato per l 'agricoltura, accetta l 'emendamento 
degli onorevoli Zucconi e Campi? 

Arcoleo, sotto-segretario di Stato per l'agricol-
tura e commercio. L'accetto. 

Presidente. La Commissione l 'accetta? 
Valle, della Commissione. Sì, signore. 
Presidente. Pongo a parti to questo articolo 

14 con l 'aggiunta proposta dagli onorevoli 
Zucconi e Campi, accettata dal Governo e 
dalla Commissione. 

Chi l 'approva sorga. 
(È approvato). 

« Art. 15. Spirato questo termine, l'elenco 
co' relat ivi ricorsi ed osservazioni è rimesso 
dal sindaco, per mezzo del prefetto di Gros-
seto, alla Giunta d'arbitri , per la liquidazione 
ed assegnazione della indennità e de'canoni, 
a tenore della presente legge. » 

(È approvato). 

Lunedì si procederà alla votazione a scru-
tinio segreto su questo disegno di legge teste 
approvato per alzata e seduta. 

Proposta del deputato Pantano sull'ordine del 
giorno. 

Presidente. L'ordine del giorno reca: Di-
scussione del disegno di legge sulle tram/vie 
a trazione meccanica e ferrovie economiche. 

Pantano. Chiedo di parlare. 
Presidente. Par l i pure. 
Pantano. Onorevole presidente, vorrei fare 

una proposta d ' inversione nell 'ordine del 
giorno. 

I l disegno di legge sull 'alienazione del 
bosco di Montello è designato come urgente 
nell 'ordine del giorno, poiché t rat tasi di una 
questione gravissima e che è necessario di 

m 

risolvere prontamente. Siccome è previsto 
dalla legge un periodo di 6 o 7 mesi per 
condurre a termine i lavori necessari alla 
concessione delle terre ai bisnenti, se la legge 
ritardasse ancora ad essere votata, nell ' inverno 
prossimo, i bisnenti non avrebbero più da de-
predare il bosco perchè ormai esaurito, e nem-
meno le terre da dissodare. 

Si t ra t ta di una questione sociale di pri-
missimo ordine e siccome il disegno di legge, 
concordato fra Ministero e Commissione, non 
darà luogo a lunghi dibatt i t i anche perchè 
l 'argomento fu parecchie volte avanti alla Ca-
mera, prego l'onorevole presidente, l'onorevole 
ministro dei lavori pubblici e la Commis-
sione che riferisce sulla legge delle tram-
vie di consentire che la discussione del pro-
getto sul bosco del Montello che, forse, potrà 
essere esaurita nell 'odierna seduta, abbia la 
precedenza. 

Presidente. Onorevole Pantano, Ella solleva 
una questione gravissima; poiché quando l'or-
dine del giorno è stabilito, e le materie da 
discutersi sono enumerate, mi pare molto 
pericoloso di invertirne l 'ordine in modo che 
un progetto iscritto al numero 14 abbia la 
precedenza nella discussione. Un tale sistema 
potrebbe dare adito alle sorprese che sareb-
bero giustamente lamentate dalla Camera e 
dalle minoranze. Ora io, geloso custode dei 
dir i t t i delle minoranze, mi sono sempre op-
posto a queste modificazioni subitanee nel-
l 'ordine del giorno. E l'onorevole Pantano, 
che appartiene alla minoranza, dovrebbe es-
sere il primo a darmi ragione. Infa t t i , molti 
deputati i quali intendono di prender parte 
ad una discussione, sapendo che essa si farà 
da qui a 10 a 15 giorni, possono, oggi, non 
trovarsi presenti. E, quindi, evidente che 
invertendo l 'ordine del giorno, essi si trove-
rebbero ingannat i nelle loro presunzioni. 
Dunque, onorevole Pantano, la prego di non 
insistere nella sua proposta. 

Pantano. Onorevole presidente, le ragioni 
che Ella ha enunciate sono così gravi, che 
io ne prendo atto ben volentieri per le suc-
cessive evoluzioni parlamentari , nell ' interesse 
del Parlamento, e delle minoranze, e, quindi 
dichiaro di non insistere nella mia richiesta. 
Però, vista l 'urgenza assoluta di questo di-
segno di legge, domanderei che, martedì mat-
tina, si sospendesse la discussione del disegno 
di legge sulle tramvie, e si incominciasse 
quella sul disegno di legge per il bosco d i 


